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KÖZLEMÉNYEK A PÉCSI ERZSÉBET-TUDOMÁNYEGYETEM KÖNYVTÁRÁBÓL.
1931-52. 2.-szám..
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A PÉCSI SZENT MÓR KOLTEGIUM KÖNYVTARA.

A Maurinura könyvtárában 1930.év novemberében gyűlt össze* any>- 
nyi anyag, hogy egy hozzávetőleges munkatervet lehetett megállapí
tani feldolgozására vonatkozólag. Ez az anyag, a mostani gazdasági 
viszonyok közepette,természetesen nem valamely előzetesen felállí
tott programra tervszerű megvalósitásaképen került egybe,hanem alkal—

v ‘ * * ! '

mi vételek és adományok szolgáltatták. Hogy a főbb forrásokat meg
nevezzük: igen sok értékes munkának juttatta birtokába a könyvtárat" 
a Badics Ferenc hagyatékából megszerzett gyüjteménv, a Magyar Tudo
mányos Akadémia gazdag s ma is folytatódó adománva 4b Riedl Frigves 
könyvtárának egy része, melyet a Bartoniek-család nagylelkűségének 
köszönhet a Maurinura. Kívülük nagy közkönyvtáraink duplumpéldányair 
a volt Tudomány- és Műegyetemi Olvasókor anyaga szerepelnek nagyobb 
tételekkel, továbbá számos mecénás s tudásvilágunk nem egy kitűnő
ségének adományai, kik - a legtöbben - saját müveiknek sorozatával 

gazdagították a máris értékesnek nevezhető gyűjteményt*
Az alapanyag ekként a munka megkezdésekor mintegy 8-10 „000- 

kötetre rúgott. Ez a mennyiség már lehetővé tette egy gazdaságos 
helykihasználás s a szemnek lehetőleg tetsző' repozitorium-beosztrás 
végrehajtását, mivel a bibliográfiái mellett a bibliofil szempont 
sem hanvagolhato el, különösen egy kebelbeli gyűjtemény megszerve- 
zesonel,mely hivatva van a fenntartó intézmény saját céljainak ás 
egyéniségének bélyegét is magán viselni. így kerültek lehetőleg errv- 
egy csoportba például az azonos jellegű kiadványsorozatok, a régi 
magyar irodalmi munkák, majd az újabbak, a jogi, a történelmi müvek,
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egyetemi kiadványok, vagy az egy helyről származó s eredetüket jel
lemző kiállítású adományok. Ez az anyagcsoportositás a bevált, gya
korlati rendszerek szerint természetesen nem vihető következetesen 
keresztül,- ezúttal sem történt igv,- de már e mostani esiraformi
jában is hasznosan szolgálhatja egy mühelykÖnvvtár céljait, ahol az 
egyes tudományágak gruppirozva foglalnak helvet.

Ilyenképen már az anyag első felbe#slése és szétosztásának 
megtervezése alkalmából nagyjában meg lehetett állapítani a könyv
tár jellegét.anyagértékeit és hiányosságait, amit aztán a kataló-

• 0gus statisztikai adatszerűén igazoltak.
A gyűjteménynek számra is, értékre is legjelentékenyebb ré

sze a magyar irodalomtörténeti és szépirodalmi szakcsoport, mely az 
egész állománynak negyedrészét teszi egymagában /104 9 mű,a nyel
vészettel együtt 1157 mü/. Ez az anyag a bennefoglalt alapvető csz- 
szefoglalé müvekkel, akadémiai és forráskiadványokkal /Régi magyar 
könyvtár, Nyelvemléktár, Régi magyar költők tára, Magyar nyelvtudo
mány kézikönyve, Nyelvészeti füzetek,- Toldy, Beöthy,Eerenczi.Pin
tér stb./ s nagyszámú disszertációjával az önálló kutatást is lehe

tővé te3zi. Értékét nagyban emeli a Badies-hagyatékbél kikerült 
több szép régi kiadvány, sőt editio princeps /XVII-XIX.sz./.Viszont 
sajnosán nélkülözi klasszikusaink definitiv kiadásait, nem egy re
mekírónknak éppen reprezentabilis müveit s egy'b hézarai folytán 
sem nyújthat összefüggő képet a magyar irodalomnak s tudományának 
fejlődéséről.

A külföldi irodalmak - történetileg is, szópirodnlmilag is - 
elenyészően vannak képviselve /nvolc nvelvcsoport együttesen 753 mii/ 

néhány nagy név s ugyanannyi jelentéktelen áilitja elénk a német 

s az angol irodalmat, mig a francia, az olasz s a classioa philolo- 

gia tárgyai még szórványosabban találhatók fel. E hiányt némileg-
.. . . .  .. , . , . * : . . .  v

pótoljak a Szent István-könyvek kisterjedelmű, de kitűnő irodalom
történetei, az Akadémia idevágó kiadványai s néhány jeles újkeletű' 

munka /pl.Nadler,a Staramler-Merken-féle Reallexikon stb./ a münche
ni Deutsche Akademie adományából.
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Aránylag tetemes részt, foglal magába a jogtudományi müvek 
csoportja /816 mü/, mely majdnem teljes egészében a Tudomány- és 
Műegyetemi Olvasókör anyagából került ki. Tekintve, hogy-ez az 
egyesület a múlt század végén virágzott, könyvtára ma már java
részt egy letűnt korszakot képvisel; e hátrányát pótolják a jog 
néhány klassziksának munkái., melyek benne megtalálhatók /Grotius, 
Bluntschli,Jhering/. Kisebbik,korszerű része azonban feltétlenül 
élő tudományos érték: kiváló tudósainknak müveit's több gyűjtemé
nyes kiadványt foglal magába. - Nagyjából.ugyanezt mondhatni a 
közgazdasági /186 mü/, a statisztikai,politikai és társadalomtudo
mányi könyvanyagra is /262 mü/.

E csoportok mellett megemelitendő a történelmi munkák soro
zata /597 mü/, melynek zömét az Akadémia forráskiadványai /Monu- 
menta Hung.Hist.,Archívum Rnkócíanum stb,/ és a kiadóvállalatában 
megjelent müvek .alkotják; mellettük néhány régibb s újabb, magvar 
iró és kiadvány /Horváth Mihály, Salamon.F.,Hellebrant k .,Ábel J.,

' » ’ ; • • . . . .  - t ........... g  ; ' *

-Művelődéstörténeti értekezések,Történeti értekezések stb./  szere
pel, mig a. külföldet Ranke ,Mcmmsen,Lamprecht és-az -Akadémia emlí
tett sorozatának Íréi képviselik. Több nagytérjedelmü,de már ide- 
. jétmulta mü. /Fessler,Becker,Rotteck,Schlosser,Miliőt,Guizot,Thiers, 
Lamartine,C.Cantu stb,/. ma már alig. tarthat számot az érdeklődésre, 
- másfelöl a mi történetírásunk nagy összefoglaló .müvei közül egye
dül Szekfü és Héraan Magyar történetét nyújthatja, olvasóinak a - 

könyvtár. .... . ... , . ,.v. ■, . V
A legvegyesebb mindközctt. a termo szét tudománvi ár /535-mü/; 

ennek használható törzsanyagát a Természettudományi Társulat'könyv
tárának és a Földrajzi Társaságnak népszerűsítő, de minden tekin
tetben szinvonalon álló sorozatai teszik;, a számos regi tanköny
vet nem tekintve, - a mélyebb,szakszerű,tanulmányozásra az akadé
miai értekezések és szereplő tudósaink adományai adnak módot,

A hátralévő anyag több-kevesebb arányossággal oszlik meg a 
felvett 118 szakcsoport között.- A csekélyszámu, de modern anvagu 

filozófiai szakcsoport,/i4 ^ mü/,főként a filozófiatörténeti és per- 

dagógiai müveknek érzi hijját; gyarapodása kivált az Akadémia filo-
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feófiai könyvtára 4b a Filozófiai könyvtár köteteinek rendszere^ le
érkezésétől remélhető* * A kollégiumi könyvtár speciális céljainak 
Szemptintjából,miht fontosat, ki'kall' emelnünk a hit- 4b erkölcstu- 
doraáhyi áriát /l5Ö hézagai mailett szerenosére épppn vi
lágnézeti iroihk jeleseit /ProhászkajSchütz,Mlhályfi,Tóth Tihamépr 
Btb,/ 4b hágioprafufiainkat tartalmazza /l.n Szent István-kjtSnyvek 
idevágó köteteit/*

Tűkihtvö ,hOfty a kollégium egyetemi intézmény,könyvtárának 
is elfioBorban egyetemi irányokét kell kielégítenie.Ezekből iffyi|- 
koztunk hiányaira pontosabban rámutatni,melyek egyúttal megszeli 
já.k a fejlesztés további irányát ia.Figyelembe véve a most uralkodó 
viszonyokat,ösozegezésképen az alávbbi megval ásítható programmpon- 
tnkat emelhetjük ki ap egyes tudományágak keretén belüli

Aa irodalmi részt illetőién elegendő lenne az idők folyamán 
megjelenő értékesebb történeti standard munkák beszerzése,e a kül
földi irodalmakat tekintve legalább a korszakot jelölő klasszikusok 
beállítása,- ha már az egész történeti fejlődést szemléltető s szö
vegki advánvként használható sorozatok megvétele nem lehetséges /mint 
pl,a Kisfaludy. Társasán sorozata,Kürschners Deutsche Nationalbibli- 
othek,Oxford Edition,Bibliothéque Larousse stb*/

A jogi anyagban a főtörekvás a ma használat?éráién haladó 
tankönyvek megszerzésére volna irányitandéj a költséges 4S nehezen 
kapható forrásgyűjtemények akvizíciójára ma tehetősebb intézmények 
is aligha gondolhatnak.Ugyanez áll teljes mértékben az orvostudo
mányi szakra is,mely könyvtárunkban csekélyszamu os elavult munkával 
van csak képviselve /217 mü/.Sőt úgy hisszük,hog.y az orvostudományi 

szakmunkák aránytalanul magas árai e t^ren minden pror.rammvetéstJszer

fölött megnehezítenek.-. A földrajzi os a természettudományi ágnál a 
helyzetet valamivel könnyebbé teszik a sűrűn megjelenő s a nagykö
zönség érdeklődésére is szrúnito szakmunkák /Cholnoky ,Kogutovicz,
Frinc stb./ és n sokféle sorozat,.

A magyar történelem csoportját a milléniumi jubiláris müvek

kel /Szilágyi S.,Sznlny-barot.i/ lehetne a legkönnyebben kiegészite-
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ni,továbbá eryes korszakainkkal alaposabban forlalkozó íróink fomun*- 
káíval /iry pl. Pauler, Karácsonyi, Pór A.,Salamon F, ,Szé.chy K.,Baíla- 
(*1 A.,Marczali H.,Steier Gv,,stb./

A bölcseleti részt már említettük.-A könyvészeti szakot lile*
tőler pedir,mely a könwtár anyagában egyáltalán nem szerepel,talán 
nem is szabad irénvekkel fellépnünk; a Maurinumnak könyvtárosi sze
mélyzete nincs,másfelöl a benne lefolyó tudományos munka inkább ta
nulmányi,mint szorosan kutató jellegű s iry végzői más helyen szer
zik vary szerezhetik mer a szükséres bibliorrafiai irányítást.

A fenti ptorrammpontokan kivül azonban ajánlatos lenne már 
néhány,kézikönyvekként használhhté sorozat állandó listára vétele, 
iry a Tudományos Gyűjtemény,Maryar Szemle könyvei,Szent István-köny- 
vek,Természettudományi Könyvtár,Földrajzi Társasár: könyvtára,a Saram- 
lunr Göschen antikvár megszerzése,a maryar eryetemi szakkiadványok 
merkérése s vérül ery ujkiadá,su álltalános maryar lexikon vétele.

Ez,a szerény tervezet párhuzamban áll egyetemünk fakultásain 
müveit tudományszakokkal s amellett alkalom és tehetősér szerint idő
vel bizonyára mervalósitható.Épp ezért tudatosan mellőzi a szórakoz
tatva művelés szempontjait,azaz másodsorba helyezi a szépirodalmi, 
művészeti,kultúrtörténeti idények kielégítését.

De a Maurinum könyvtárának,mely kizárólag az ervetemi halira-
t

tósár szolgálatára van rendelve,lenne mér ery eminens feladata is: 
és pedir a forralomnak lélektani és művelődési szempontból való el
lenőrzése , illetve merfiryelése.Ez merfelelő statisztikai szempontok 
feláillitása utján lehetséres, sőt ipervalósitását könnyűvé teszi az a 

másfelől hátrányos körülmény,hory a könyvtárnak olvasóterme nincs. 
Emiatt minden eryes könyv csak részletesen kiállított elismervény 
ellenében adható ki,amely iry.pontos statisztikai adatokat szolrál- 
tat.A kollerium lakóinak számához,mint száz százalékhoz viszonyítva, 
százalékszerüen könnyen számon lenne tartható az érdeklődésnek az 

eryes tudományok szerint raeroszló köre és mérete,a könyvkivételek rya- 
korisára és változatosáéra,ami a szorralom,tudá-sváry,az eryéni képes- 

sérek és kiváincsisár természetére is jellemző.Ez alapon irénylőkönyv 

felállítása volna okvetlenül kívánatos,melynek lerszabadabb hasznába-
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tára kellene felszólítani az ifjúságot s amelynek adatai ígv magu&- 
kai'a könyvigénylésekkel Ü?gyértékü tájékozást nyújtanának.-Bizonyá
ra érdekes és tanulságos volna egy ily egyéniségekig analizált sta
tisztika vezetése, melynek révén a Maurimim könyvtára mintegy a ke
belében laké ifjúság szellemi életének pulzusán tarthatná kezéig Ha
bár mindez csak kisméretű1keretek közt mozoghatna,époen a közönség 
homogén mivolta,azonos környczete,kora stb.szolgáltatna szabatos, 
kimerítő és pedagógiailag is felhasználható eredményeket.-Ezenkí
vül magától értetődő feladata a könyvtárnak egy állandó anyagsta- 
tisztíka nyilvántartása.

Még egykét szót a könyvtár felállításának technikai munkái

ról.
A könyvek felvétsLezésénél a Fővárosi Könyvtár katalogizálá

si szabályzatát vettük irányadóul,a pócsi egyetemi könyvtár által 
módosított formájában.Egyébként ís,egykét részlettől eltekintve,a 
munka mindenben az egyetemi könyvtár rendszeréhez alkalmazkodott.

vCtféle katalógust létesítettünk,összesen nyolc példányban. 
Ebből három egyforma betűrendes katalógus készült: egy a Maurinum, 
egy az egyetemi könyvtárban'felállítandó címgyűjtemény,egy pedig 
áz egyetemi központban közzéteendő katalógus számára.EZek a szer
zők,vagy szerző hiányában,a címbeli vezérszavak ábécé sorrendjé
ben- tüntetik fel a könyvtár anyagát,természetesen áz utaló-cimek 
formájában kiemelt szerkesztők,kiadók,fordítók stb.neveivel,az ál
talános és sorozatéim-utaiókkal,sőt az önálló fogalmakként kezel
hető,fontosabb tárgyi vezérszavakkal kiegészítve.Ilymodon a feldol
gozott 5775 műről egy-egv betűrendes katalógus reczere 11,580 elm

éé dulát állítottunk elő.
Szakkatalógus két példányban készült: a Maurinuip. ós az egye

temi könyvtár fentemlitett gvíijteménve szamara.A szakcsoportositáa— 
nál is a Fővárosi Könyvtár főszárabeosztnsat használtuk keretképen, 
mig az alcsoportok folytatólagos megszamozasa a szakok előfordulá
sa szerint a Dewey-fóle tizedes rendszer alapján önként adódott.Az 
anyag a 23 főcsoporton belül végeredményben 118 alcsoport között 
oszlott meg,ami egy nem egéoz«»n -6000 müvet számnál.ó gyüjtöménynél
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el éggé részletes szakosztályozásrol tanúskodik, esvén egy-egy csövest- 
ra átlag mindössze 50 munka.- A szakozás teljes preelziója céljától 
a egyúttal kisérletképen egy regisztert is szerkesztettünk,melyben az 
egyes szakok csoportszáma alá feljegyeztük a müvek csoportbeli folyom 
számát s az. igy. nyert kettős számot a cimcédulákon kivül magukra a 
müvekre is rávezettük.Ezáltal nemcsak a szakkatalógusnál értünk el 
teljes és részletes, pontosságot s nemcsak a müvek pontos szakhelyét 
határoztuk meg magukon a könyveken is,hanem egy. állandó állománysta* 

tisztikát is nyertünk,melyből egy rátekintépsel bármikor megállapíts 
ható a szakmunkák mennyisége és a könyvtár pontos összl^tszámé.Va« 
lószinü azonban,hogy ez a regisztrálás egy nagvforg^lmu könyvtárban 
aligha vihető keresztül,egyrészt a regiszternek gyorsan tulnagy ter
jedelműre növekedése miatt,másfelöl azért is,mivel igy a szakozás 
munkája kényszerűen egyetlen kézbe központosul,ami nagy forgalom mel
lett a resszortraunkás túlterhelését idézheti elő.

Készítettünk ezenkívül egy ci.mkatalogust ,mely az anyagot a 
címbeli vezérszavak betűrendjében állitja össze,azaz a szerzők nevé
től függetlenül nyújt tájékozást.Meg kell azonban jegyeznünk,hogy a 
munka sürgőssége s főként kellő segéderők hiánya már előzetesen meg
akadályozta, hogy ezt a katalógust a szakkatalógust kiegészitően a 
tárgyi vezérszavak és tulajdonnevek,valamint az idézett címek jegy
zékévé bővítsük ki.Igaz,hogy ez a kiegészítés inkább csak a bibliog

ráfiái feldolgozás teljességét szolgálná; speciális jellegénél fog
va aligha befolvásolja a katalógusok gyakorlati használhatóságát s 
amellett utólag, is bármikor végrehajtható.

A hetedik katalógus tartalékba tétetett esetleges külÖngyüj- 
temenyek /tankönyvek,reference,duplumok/ összeállítása céljából.

Végül egy példányban helyrajzi leltárt készítettünk,amely a 
müvek raktári kurrens-számának sorrendjében tartalmazza az állományt, 
így könyvészeti szerepe nincs,csupán házi használatra készült; cél

ja az esetleges veszteségek,hiányok megállapitása és a raktári rend 
megőrzése.

Szükséges segédeszközképen vezettünk ezenkívül egy gyüjt-ő-in

dexet a sorozatos,folytatásos és gyűjteményes munkákról számjelzésük
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gb anyaguk meghatározó a Góljából.
A Mnurinum köny "tárának mai anyagát és bibliográfiái felszeg 

relésót a következő fő' b statisztikai adatok tüntetik fel: 
a könyvanyag 5’- 5 műből áll kb. 10.000 kötetben; 
ezek megszorozó ára elhelyeztünk 4232 folyószámot,tekintve , 

hogy a sorozatos munkák azonos megjelölést r— rtek;
a katalógusokba í felállítottunk egyenkint 11.580 elmet,mi 

vei minden katalógushoz az összes utalólap is kiállíttatott,külön
kivánság alapján;

azaz a nyolc katalógus tartalmaz összesen 92.960 kartoncé
dulát, v  .....

A könyvtár felállításának és katalogizálásának voltaképeni 
munkáját,bizonyos' előkészületek után,a jelen év januárjában kezdtük 
el s a megállapodás szerint szeptember elsejére kellett volna befe
jeznünk. Azonban a segéderők gyakorlatlansága és váltakozása egyenet

lenséget vitt a földolgozásba,amelyeknek kiküszöbölése egy utólagos 
fölülviagálatot tett szükségessé.így a könyvtár szeptember ho 15-én 
adatott át‘ a forgalomnak.

3?écs, 1931.október hó.*
Várkonyi Nándor.


